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Simulado 
Exame CFC - 2023.1 

 

Nome: _____________________________________________________________________ 
 

 

INFORMAÇÕES SOBRE O SIMULADO 

1 - Este simulado conta com questões focadas no Exame CFC 

2 - A prova contém itens que abordam conhecimentos cobrados no edital do concurso; 

3 - As questões são inéditas e foram elaboradas pelos nossos professores; 

4 - Os participantes têm das 8:30 às 12:30 para responder às questões; 
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CONTABILIDADE GERAL 

Marcondes Fortaleza 

01. A empresa Desenrola S.A. realizou, em 
01/12/2019, as seguintes vendas de mercadorias: 

− Venda à vista: R$ 400.000,00 

− Venda para receber no longo prazo (15 meses) no 
valor nominal: R$ 394.435,00 

Se a venda efetuada a prazo tivesse sido realizada à 
vista o valor total das vendas seria R$ 750.000,00. 
Sabendo-se que a taxa de juros praticada pela 
empresa nas vendas a prazo é 0,8% ao mês, a 
empresa Desenrola S.A. reconheceu na 
Demonstração do Resultado de 2019, 
especificamente com relação às vendas efetuadas 
em 01/12/2019, 

a) Receita de Vendas = R$ 794.435,06. 

b) Receita de Vendas = R$ 750.000,00, apenas. 

c) Receita de Vendas = R$ 750.000,00 e Receita 
Financeira = R$ 12.000,00. 

d) Receita de Vendas = R$ 750.000,00 e Receita 
Financeira = R$ 2.800,00. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

02. A partir do que dispõe a NBC TG 46 (R2), que trata 
da mensuração a valor justo, marque V para 
verdadeiro ou F para falso de acordo com as 
disposições da referida norma. 

(     ) O valor justo é uma mensuração específica da 
entidade  e não uma mensuração baseada em 
mercado. 

(    ) O valor justo é o preço que seria recebido pela 
venda de um ativo ou que seria pago pela 
transferência de um passivo em uma transação não 
forçada entre participantes do mercado na data do 
balanço. 

(     ) A entidade precisa ser capaz de vender o ativo 
específico ou transferir o passivo específico em um 
mercado na data de mensuração para que possa 
mensurar o valor justo com base no preço desse 
mercado. 

(     ) Os custos de transação incluem custos de 
transporte.  

A sequência está correta em  

a) V, F, F, V. 

b) V, V, V, F.  

c) V, F, V, V. 

d)  F, F, F, F. 
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03. Em setembro de 2020 a empresa C investiu R$ 
35.000,00 em ações de outras companhias, 
contabilizando a transação em seu ativo não 
circulante investimento. Desse investimento, R$ 
20.000,00 deverão ser avaliados por “Equivalência 
Patrimonial” e R$ 15.000,00, pelo Método do 
Custo. 

Durante o exercício em questão, as empresas 
investidas obtiveram lucros que elevaram seus 
patrimônios líquidos em 4%, tendo elas distribuído 
dividendos de tal ordem que coube à Calcedônia o 
montante de R$ 600,00, sendo metade para os 
investimentos avaliados por Equivalência 
Patrimonial e metade para os investimentos 
avaliados pelo Método do Custo. 

Com base nessas informações, podemos afirmar 
que, no balanço patrimonial da empresa C relativo 
ao exercício de 2020, deverá constar contabilizado 
um investimento no valor de 

a) R$ 35.500,00. 

b) R$ 35.000,00. 

c) R$ 35.800,00. 

d) R$ 36.100,00. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

04. Em outubro de 2020, uma indústria adquiriu um 
equipamento para o ativo imobilizado pelo valor 
hipotético de R$ 350.000,00. O pagamento desse 
ativo foi: 

•  30% à vista;  

•  20% em uma parcela ao final de 12 meses; e  

•  50% em 36 parcelas mensais consecutivas. 

Adicionalmente, verificou-se que a empresa 
recebeu, de um cliente, 70% de um valor total de 
R$ 70.000,00, que se encontrava atrasado. 
Aproveitando essa oportunidade, pagou uma 
duplicata de um fornecedor no valor de R$ 
25.000,00. 

Considerando apenas as operações contábeis 
descritas no mês de outubro de 2020, é correto 
afirmar: 

a) Não houve alteração no total do ativo e passivo da 
empresa.  

b) O ativo da empresa aumentou em R$ 220.000,00.  

c) O ativo da empresa aumentou em R$ 269.000,00.  

d) O passivo da empresa aumentou em R$ 
350.000,00.  

 

05. A empresa W, ré nos processos trabalhistas X, Y 
e Z, que discutem a mesma matéria, mas correm 
em varas trabalhistas distintas, será provavelmente 
condenada a pagar as indenizações reclamadas. A 
tabela a seguir refere-se aos processos trabalhistas 
desfavoráveis à empresa W. 

 

Na situação hipotética apresentada, o montante de 
provisão a ser reconhecido é de, em R$ mil: 

a)  R$  40.  

b) R$ 180.  

c) R$ 300.  

d) R$ 350.  
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06. A Comercial MAVIFOR S/A forneceu as seguintes 
informações relativas a seu movimento de 
negócios durante o mês de setembro: 

01) o ICMS é apurado e ajustado mensalmente; 

02) o ICMS é incidente à alíquota de 17%; 

03) o PIS - Faturamento é calculado à alíquota de 1%; 

04) a COFINS é calculada à alíquota de 3%; 

05) os inventários físico e financeiro são realizados 
mensalmente; 

06) a conta Mercadorias tinha saldo de R$ 12.000,00 
em 31 de agosto; 

07) as compras do período foram de R$ 40.000,00; 

08) as vendas do período foram de R$ 50.000,00; 

09) o estoque de mercadorias em 30 de setembro 
era de R$ 2.300,00; 

10) houve R$ 2.500,00 de abatimentos de vendas; 

11)  no período foram anuladas compras de R$ 
4.000,00. 

Considerando todas as informações acima, e apenas 
elas, pode-se dizer que essa empresa obteve 
Resultado com Mercadorias no valor de 

a) R$ 10.000,00 

b) R$ 18.120,00 

c) R$ 12.525,00 

d) R$ 16.000,00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

07. Durante o exercício social de 2020, foram 
registradas as seguintes operações na 
contabilidade da empresa MAVIFOR:  

1 – Aquisição de mercadorias para revenda no valor 
total de R$ 82.000,00, com incidência de ICMS de 
18% incluído na NF;  

2 – Venda de mercadorias no valor total de R$ 
126.000,00, com incidência de ICMS de 12% 
incluído na NF ao Custo de 70% do estoque de 
mercadoria para Revenda;  

3 – Incorreu em Despesas Comerciais e de Vendas no 
valor total de R$ 2.300,00;  

4 – Incorreu em Despesas Administrativas e de 
Pessoal no valor total de R$ 4.800,00;  

5 – Registrou Ganhos por Equivalência Patrimonial 
no valor total de R$ 800,00;  

6 – Apurou resultado positivo de operações 
descontinuadas no valor de R$ 1.800,00 líquido dos 
tributos;  

7 – Arcou com encargos financeiros no valor total de 
R$ 1.100,00;  

8 – Realizou ganhos financeiros com recebimento de 
clientes no valor total de R$ 2.600,00;  

9 – Apurou Imposto de Renda e CLL sobre o lucro no 
valor de R$ 8.200,00.  

De acordo com as informações apresentadas 
anteriormente, o Resultado Líquido das Operações 
Continuadas divulgado na Demonstração do 
Resultado elaborada em 31/12/2020, segundo a 
NBC TG 26 (R5) – Apresentação das Demonstrações 
Contábeis, é de:  

a) R$ 30.640,00  

b) R$ 59.012,00  

c) R$ 50.812,00  

d) R$ 49.312,00 
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08. A Cia. MAVIFOR inicia em setembro de 2020 uma 
pesquisa para desenvolvimento do produto X o 
qual, quando concluído, será patenteado pela 
empresa. Até o dia 15 de novembro de 2020, a 
empresa já havia efetuado diversos gastos com 
pesquisa no valor de R$ 100.000,00. Após essa 
data, com o avanço do processo, foi possível definir 
um critério confiável de controle, acumulação, 
identificação e registro do Ativo Intangível. No final 
de 2020, os gastos da empresa com pesquisa e 
desenvolvimento do produto X totalizaram R$ 
180.000,00 e o valor recuperável do intangível 
incorporado foi de R$ 100.000,00. Com base nas 
informações fornecidas, o registro contábil desse 
evento é: 

a)  Ativo Intangível   180.000 

a Disponibilidades  180.000 

b)  Despesas   180.000 

a Disponibilidades  180.000 

c)  Ativo Intangível     80.000 

Despesas   100.000 

a Disponibilidades  180.000 

d)  Despesas     80.000  

Ativo Intangível   100.000 

a Disponibilidades  180.000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

09. A empresa MAVIFOR precisava comprar 
computadores para seus funcionários. Para isso, ela 
contratou um especialista para indicar qual seria o 
melhor modelo. Por esse serviço pagou R$ 
1.000,00.  

Após definido o modelo, ela comprou os 
computadores, cujo preço era R$ 100.000,00. 
Como o pagamento foi à vista, conseguiu um 
desconto de 10% sobre o valor.  

O frete para receber os computadores foi de R$ 
500,00. Além disso, para receber os computadores 
em segurança, contratou um seguro no valor de R$ 
250,00.  

Quando os computadores chegaram à sociedade 
empresária, ela gastou R$ 5.000,00 com um 
programa antivírus anual, e, R$ 6.000,00 com os 
programas básicos essenciais para o 
funcionamento. Além disso, ofereceu um 
treinamento para seus funcionários, que custou R$ 
2.500,00.  

A partir das informações acima, assinale a opção que 
indica o acréscimo no ativo da empresa com a 
compra dos computadores.  

a) R$   96.750,00.  

b) R$   97.750,00.  

c) R$   99.250,00.  

d) R$ 103.750,00.  
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10. Determinada empresa verificou variações nos 
saldos de suas contas patrimoniais ativas e 
passivas, conforme segue: 

• acréscimo de R$ 18 mil em mercadorias; 

• decréscimo de R$ 1 mil em contas a receber 
no longo prazo;  

• aumento bruto de R$ 8 mil em máquinas;  

• acréscimo de R$ 4 mil em depreciações;  

• acréscimo de R$ 20 mil em fornecedores;  

• acréscimo de R$ 8 mil em financiamentos. 

Sabe-se, também, que (a) não houve outras 
alterações além do resultado do exercício; (b) o 
lucro líquido do exercício foi de R$ 4 mil; (c) a 
empresa obteve R$ 400 em receita de equivalência 
patrimonial. 

Com base nas informações apresentadas, infere-se 
que as atividades operacionais geraram caixa no 
montante de  

a) R$   4.000,00.  

b) R$ 10.600,00.  

c) R$   4.400,00.  

d) R$ 15.000,00.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. A Cia X tem 100% de participação na Cia Y. Em 
31/12/X0, elas apresentam os seguintes balanços 
patrimoniais:  

 

Na data, a Cia X possuía dois terrenos, o primeiro 
contabilizado por R$ 30.000, e o segundo, por R$ 
50.000.  

Em janeiro de X1, a Cia X vendeu os dois terrenos 
para a Cia Y, o primeiro por R$ 40.000 e o segundo 
por R$ 45.0000.  

Assinale a opção que indica o valor total do ativo no 
balanço patrimonial consolidado.  

a) R$ 240.000. 

b) R$ 260.000. 

c) R$ 325.000. 

d) R$ 330.000. 
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PRONUNCIAMENTOS CONTÁBEIS 

Silvio Sande 

12. A Cia. Comercial Santarém adquiriu produtos 
para revenda e desembolsou os seguintes valores: 

− Valor total dos produtos adquiridos: 
....................................... R$ 1.200.000,00 

− Valor total do seguro: 
............................................................ R$        
60.000,00  

No valor total dos produtos adquiridos estavam 
inclusos: 

− Tributos recuperáveis: 
.............................................................R$ 
140.000,00 

− Tributos não recuperáveis: 
.......................................................R$ 100.000,00 

A Cia. Comercial Santarém revendeu metade dos 
produtos adquiridos por R$ 1.600.000,00, 
concedendo 10% de desconto pelo pagamento à 
vista. Sobre o valor da venda houve a incidência de 
ICMS no valor de R$ 240.000,00, a Cia. pagou 
comissão para os vendedores no valor de R$ 
20.000,00 e arcou com o pagamento do frete para 
entrega dos produtos vendidos no valor de R$ 
18.000,00. Com base nessas informações, o valor 
do lucro bruto apurado pela Cia. Comercial 
Santarém, em relação à transação realizada foi, em 
reais, 

a) 556.000,00  

b) 580.000,00  

c) 600.000,00  

d) 640.000,00 

 

 

 

 

 

 

 

13. Uma empresa de Mineração mudou a sua sede 
regional de Goiás para o Mato Grosso. Para isso, 
comprou um prédio de cinco andares e alugou os 
apartamentos desse prédio para os seus 
empregados, que precisaram se mudar. Assinale a 
alternativa que indique a correta contabilização do 
prédio no balanço patrimonial da empresa. 

 a)  Propriedade para Investimento 

 b)  Ativo Imobilizado 

 c)  Receita antecipada 

 d)  Ativo Diferido 

 

14. Uma indústria adquiriu um equipamento de 
grande porte em 1º de julho de 2021. Para 
aquisição da máquina, a sociedade deveria 
desembolsar R$ 3.000.000,00 à vista. Após analisar 
o seu fluxo de caixa, a administração da indústria 
decidiu financiar o pagamento da máquina junto ao 
fornecedor em 36 parcelas mensais de R$ 
100.000,00, totalizando R$ 3.600.000,00. 
Adicionalmente, a empresa ainda desembolsou R$ 
80.000,00 para transportar a máquina da sede do 
fornecedor ao local de sua instalação; R$ 
160.000,00 com tributos não recuperáveis; e, R$ 
20.000,00 com seguro no transporte. Sabe-se que 
a indústria contratou uma empresa especializada 
para realizar a instalação e incorreu em gastos com 
instalação no montante de R$ 100.000,00. Findada 
a instalação, a fase de testes do funcionamento da 
máquina gerou custos de R$ 50.000,00 e as 
amostras produzidas, na fase de testes, foram 
vendidas por R$ 10.000,00. Devidamente instalada 
e testada, a máquina ficou apta para produzir em 
1º de outubro de 2021. Posteriormente, a empresa 
pagou R$ 15.000,00 na realização de um curso para 
treinamento de seus empregados a fim de operar o 
equipamento. O método adotado para cálculo da 
depreciação foi o linear, considerando valor 
residual de 10% do custo de aquisição. A vida útil 
estimada foi de doze anos. Ao longo do ano de 
2022, a máquina ficou ociosa por um período de 90 
dias.  
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Considerando essas informações e, ainda, de acordo 
com a NBC TG 27 (R4) – Ativo Imobilizado, o saldo 
da conta de depreciação acumulada dessa 
máquina, em 31/12/2022, foi de: 

a)  R$ 318.750,00 

b)  R$ 414.350,00 

c)  R$ 450.000,00 

d)  R$ 500.062,00 

 

15. A empresa S2 possuía uma máquina que estava 
reconhecida no Balanço Patrimonial em 
30/04/2022 com os seguintes valores: 

• Máquina: R$ 220.000,00; e, 

• Depreciação acumulada: R$ 30.000,00. 

Tendo em vista que a empresa vai desativar essa 
linha de negócios, ela resolveu colocar a máquina à 
venda, classificando como ativo não circulante 
mantido para venda de acordo com a NBC TG 31. A 
Máquina está disponível para venda nas condições 
em que se encontra, sendo que a venda é tida como 
altamente provável e espera-se que ocorra em até 
seis meses. Sabe-se que a estimativa de valor de 
venda desta máquina é de R$ 180.000,00. As 
despesas estimadas para se vender a máquina são 
de R$ 4.000,00. Considerando exclusivamente tais 
informações e a NBC TG 31 (R3) – Ativo não 
circulante mantido para venda e operação 
descontinuada, informe a conta e o valor que tal 
ativo deve ser reconhecido em 30/04/2022. 

 a)  Ativo não circulante mantido para venda (AC) R$ 
176.000,00 

 b)  Ativo não circulante mantido para a venda (Añc) 
R$ 186.000,00 

 c)  Máquina mantida para venda (AC) R$ 180.000,00 

 d)  Imobilizado (AñC) 190.000,00 

 

 

 

 

 

16. A Companhia A possui 90% do patrimônio líquido 
da Companhia B e, portanto, tem influência 
significativa para definir sua estratégia de gestão. 

Sabe-se que, em 31/12/2017, o Balanço Patrimonial 
individual da Companhia A apresentou um saldo 
com investimentos permanentes na Companhia B, 
no valor de R$ 1.560.000,00. 

Em 2018, a Companhia B obteve um lucro líquido no 
valor de R$ 600.000,00. Sabe-se que a Assembleia 
de Acionistas da Companhia B decidiu por 
distribuir, após a constituição da reserva legal, 35% 
dos lucros auferidos no período. 

Considerando as informações apresentadas no 
texto, a Demonstração de Resultado do Exercício 
individual da Companhia A, no exercício de 2018, 
apresentou 

 a)  dividendos a receber, no valor de R$ 513.000,00. 

b)  receita de dividendos, no valor de R$ 513.000,00. 

c)  receita de equivalência patrimonial, no valor de 
R$ 540.000,00. 

d)  receita de equivalência patrimonial, no valor de 
R$ 513.000,00. 
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17. Em 31/12/X0 a Cia. Bahia tinha 60% de 
participação da Cia. Vitória. Os balanços 
patrimoniais da Cia. Bahia e da Cia. Vitória, em 
31/12/X0, eram os seguintes: 

 

No ano X1 a Cia. Vitória vendeu o terreno para a Cia. 
Alfa por R$ 1.500,00, a prazo. 

Assinale a opção que indica o valor total do 
Patrimônio Líquido Consolidado, em 31/12/X1, 
considerando apenas essa operação.  

a) R$ 1.000,00. 

b) R$ 1.200,00. 

c) R$ 1.400,00. 

d) R$ 1.500,00. 

 

18. No processo de apresentação de transações em 
moeda estrangeira na moeda funcional, de acordo 
com o CPC 02 (R2) – Efeitos das mudanças nas taxas 
de câmbio e conversão de demonstrações 
contábeis, os itens monetários em moeda 
estrangeira e os itens não monetários que são 
mensurados pelo custo histórico em moeda 
estrangeira, ao término de cada período de 
reporte, devem ser convertidos usando-se, 
respectivamente,  

 a) a taxa de câmbio de fechamento e a de 
fechamento.  

 b) a taxa de câmbio vigente na data de transação e 
a vigente na data de transação.  

 c) a taxa de câmbio de fechamento e a vigente na 
data de transação.  

 d) a taxa de câmbio vigente na data de transação e 
a de fechamento.  

CONTABILIDADE DE CUSTOS 

Júlio Cardozo 

19. A empresa Estratégia Academy S/A produz e 
vende sorvetes.  Em 01/01/X0, o valor do estoque 
inicial de produtos era de R$ 15.000. No ano de X1, 
foram reconhecidos os seguintes custos na 
produção dos sorvetes:  

✓ Matéria prima: R$ 127.000  
✓ Mão de obra direta: R$ 120.000  
✓ Mão de obra indireta: R$ 80.000  
✓ Aluguel da fábrica: R$ 36.000  
✓ Depreciação da máquina: R$ 23.000  
✓ Energia: R$ 30.000  

Assinale a opção que indica os custos de 
transformação, considerando que em 31/12/X1, o 
valor do estoque de sorvetes era de R$ 5.000.  

a) R$ 173.000.  

b) R$ 209.000.  

c) R$ 289.000.  

d) R$ 416.000. 

 

20. A empresa Estratégia Aircraft S/A atua na 
indústria aeronáutica e trabalha com produção por 
ordem. Ela produz e vende a aeronave “Ícarus X”, 
cuja produção é concluída ao final de quatro anos. 
Em 01/01/2023, ela recebeu uma encomenda de 
uma unidade da referida aeronave, no valor de R$ 
1.000.000. Os custos estimados em todo o 
processo são de R$ 800.000. Em 2023, a entidade 
incorreu em custos de R$ 320.000. 

Assinale a opção que indica o resultado contabilizado 
em 31/12/2023. 

a) – R$ 70.000. 

b)  Zero. 

c) R$ 80.000. 

d) R$ 200.000. 
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21. A sociedade empresária Space W trabalha com 
produção contínua e apura seus custos por 
processo. Em 01/01/X0, ela inicia a produção de 
21.000 unidades de produto “Alfa”. Destas, 15.000 
unidades são acabadas até 31/12/X0. Para a 
produção, no ano, os custos com matéria prima 
foram de R$300.000, enquanto os custos com mão 
de obra direta foram de R$150.000, sendo que as 
unidades ainda não acabadas receberam dois 
terços da matéria prima e metade da mão de obra 
direta necessárias no processo produtivo. 

Assinale a opção que indica o valor aproximado custo 
médio unitário em X0.  

a) R$22,50. 

b) R$24,12. 

c) R$28,33. 

d) R$30,00. 

 

22. A empresa Coruja CFC S/A é uma indústria têxtil 
que, além de produzir, comercializa seus próprios 
produtos. No ano de 2023 ela apresentava o 
seguinte mix de venda: 

 

O preço de venda e o custo variável unitário de cada 
produto eram os seguintes: 

 

 Assinale a opção que indica a margem de 
contribuição total de um lote de produtos. 

a)  R$ 205. 

b)  R$ 420. 

c)  R$ 490. 

d)  R$ 980. 

23. A Cia. Coruja Motors S/A, ao analisar o 
desempenho operacional de seu setor produtivo, 
obteve as seguintes informações sobre a matéria-
prima utilizada na fabricação de determinado 
produto: 

 

Com base nessas informações, a variação 

a)  do preço da matéria-prima por unidade foi R$ 
2,00 favorável. 

b)  da quantidade de matéria-prima por unidade foi 
R$ 1,00 favorável. 

c)  do preço da matéria-prima por unidade foi R$ 
1,00 favorável. 

e)  da quantidade de matéria-prima por unidade foi 
R$ 0,90 desfavorável. 

 

 

CONTABILIDADE GERENCIAL (ANÁLISE 
DCs) 

Júlio Cardoso 

24. Considere-se o seguinte balancete, que foi 
apresentado pelo contador Julio Cardozo da Cia. 
Praia do Morro S/A referente ao exercício de 20x0. 

 

De acordo com o balancete apresentado pelo 
contador da Julio Cardozo., o índice de liquidez seca 
aproximado da empresa foi de: 

a)   0,74 

b) 0,82 

c) 1,22 

d) 1,42 
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25. Dados extraídos da contabilidade da Cia. Bacutia 
S/A: 

 

Considerando-se exclusivamente as informações 
acima, o número que mais se aproxima do índice de 
liquidez corrente da Cia. Bacutia S/A, em 20x1, é 

a)  0,82 

b)  1,01 

c)  1,34 

d)  1,78 

 

 

LEGISLAÇÃO E ÉTICA PROFISSIONAL 

Gilmar Possati 

26. José de Carvalho e Abel Melquides são recém-
formados pela Universidade Federal dos Pampas 
Gaúcho (UFPG) como bacharéis em Ciências 
Contábeis. Ambos terminaram a graduação em 
20X1 e deram início na pós-graduação em 20X2 
com o término em 20X4. No início de 20X5, com a 
alta demanda pela prestação de serviços contábeis 
na cidade de Audazes dos Pampas, Carvalho e 
Melquides decidem abrir seus escritórios. O 
primeiro abre numa localização um pouco afastada 
do centro da cidade e o segundo, por sua vez, abre 
no centro da cidade, de fácil acesso à população. 

No mês de março de X5, após a Receita Federal abrir 
o período de entrega de declarações de imposto de 
renda da pessoa física (IRPF), Carvalho contrata um 
serviço de sonorização para divulgar seus serviços 
e seus títulos, no intuito de captar clientes para 
deslanchar seu negócio.  

Indignado com a propaganda, Melquides telefona 
para Carvalho e comunica que esse tipo de 
divulgação fere, diretamente, os preceitos das 
normas profissionais aplicáveis à profissão 
contábil. Em resposta ao colega, Carvalho desfere 
xingamentos de baixo calão e ignora Melquides. 

Com base na perspectiva tratada pela NBC PG 01 (R1) 
– Código de Ética Profissional do Contador, a 
divulgação de Carvalho frente ao normativo foi: 

a) dentro das permissibilidades, uma vez que este 
normativo permite a realização de indicações de 
títulos e serviços oferecidos, quanto a publicidade 
de seus serviços contábeis, sendo proibida a prática 
de mercantilização. Quanto à conduta em relação 
ao colega Melquides, Carvalho deveria ter agido em 
observância aos princípios de consideração, 
respeito, apreço, solidariedade e harmonia da 
classe. 

b) dentro das vedações impostas, quanto a 
realização de ato contrário à legislação, uma vez 
que o normativo impede a prática de 
mercantilização e a publicidade dos títulos e 
serviços a serem oferecidos. Quanto ao colega 
Melquides, considerando ser colega da graduação 
e já conhecido de Carvalho de longa data, a 
conduta não foi inadequada. 

c) dentro das vedações impostas, quanto à 
realização de ato contrário à legislação, uma vez 
que o normativo impede a prática da publicidade 
dos títulos e serviços a serem oferecidos. Além 
disso, quanto ao colega Melquides, Carvalho 
deveria ter observado os princípios de 
consideração, respeito, apreço, solidariedade e 
harmonia da classe, previstos no código de ética. 

d) dentro das permissibilidades, uma vez que este 
normativo permite a realização de indicações de 
títulos e serviços oferecidos quanto a publicidade 
de seus serviços contábeis, sendo vedado a pratica 
de mercantilização. Quanto ao colega Melquides, 
não há necessidade de seguir os princípios de 
consideração, respeito, apreço, solidariedade e 
harmonia da classe, uma vez que o código de ética 
apenas orienta a observância, não sendo uma 
obrigação. 
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27. À luz da NBC PG 100 (R1) – Cumprimento do 
Código, dos Princípios Fundamentais e da Estrutura 
Conceitual, assinale a opção correta. 

a) quando dois ou mais princípios fundamentais 
estiverem conflitando entre si, o contador poderá 
realizar consulta aos responsáveis pela governança 
ou algum órgão regulador, vedado o anonimato em 
qualquer circunstância.  

b) caso alguma circunstância ou relação influenciar, 
de maneira indevida, o seu julgamento profissional, 
o contador deverá manter sua atividade, afastando 
o comportamento tendencioso, o conflito de 
interesses e, principalmente, a influência de 
terceiros sobre o seu trabalho. 

c) sobre as limitações inerentes aos serviços ou às 
atividades, quando apropriado, o contador deverá 
informar os clientes, a organização empregadora 
ou os outros usuários dos seus serviços ou 
atividades profissionais. 

d) mesmo que haja um direito ou dever legal de 
divulgação, o contador não poderá divulgar, fora da 
firma ou da organização empregadora, 
informações confidenciais obtidas em decorrência 
de relações profissionais e comerciais sem a devida 
autorização específica. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28. A NBC PG 01 (R1) – Código de Ética Profissional 
do Contador, fixa a conduta do contador, 
relacionando ao exercício de sua atividade e em 
seus assuntos relacionados à classe e à profissão. 
Além disso, o normativo traz os deveres, as 
vedações, as permissibilidades e as penalidades. 

À luz deste normativo, assinale a opção correta. 

a) no exercício de sua profissão, o contador pode 
requerer desagravo público ao Conselho Federal de 
Contabilidade, quando atingido, pública e 
injustamente. 

b) é vedado ao contador, quando não puder eliminar 
ou minimizar a nível aceitável o conflito de 
interesses, adotar medidas de modo a não perder 
a independência profissional. 

c) o contador pode, mantendo sempre como sua a 
responsabilidade técnica, transferir a outro 
profissional, totalmente, a execução dos serviços a 
seu cargo. 

d) o contador deve estabelecer, por escrito, o valor 
dos serviços em suas propostas, considerando 
entre outros elementos, a peculiaridade de tratar-
se de cliente eventual, habitual ou permanente. 

 

 

PERÍCIA CONTÁBIL 
Julio Cardozo 

29. De acordo com a NBC TP 01 (R1)  - Perícia 
Contábil, o Termo Diligência é: 

a)  É o ato de estabelecer o valor de coisas, bens, 
direitos, obrigações, despesas e receitas. 

b)  É a etapa do trabalho pericial, na qual o perito 
estabelece as diretrizes e a metodologia a serem 
aplicadas. 

c)  É a faculdade que o perito tem de distinguir como 
proceder em torno dos fatos alegados para decidir 
as diretrizes e os procedimentos que deve seguir na 
elaboração do trabalho pericial. 

d)  O instrumento por meio do qual o perito solicita 
documentos, coisas, dados, bem como quaisquer 
informações necessárias à elaboração do laudo 
pericial contábil. 
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30. Os sócios “Alfa”, “Beta”,” “Charlie” e “Delta” 
possuem uma sociedade empresária que atua no 
ramo de calçados. Infelizmente, o sócio Charlie” 
faleceu e seus sucessores decidiram se retirar da 
sociedade. Os sócios remanescentes solicitaram ao 
contador Julio Cardozo para que elaborasse o 
Balanço Patrimonial Especial em outubro de 2023, 
com o objetivo de demonstrar aos sucessores do 
sócio Charlie sua parte nos haveres.  

O quadro de participação societária era assim 
constituído: 

 

O Patrimônio Líquido da empresa, no momento da 
apuração dos haveres, apresentava as seguintes 
contas e saldos: 

- Capital Subscrito   R$1.000.000 

- Capital a Integralizar  R$ 100.000 

- Reserva de Lucros   R$ 10.000 

- Ações em Tesouraria  R$ 20.000 

- Ajuste de Avaliação Patrimonial (saldo devedor) R$ 
170.000 

Com base nos dados acima, em uma Perícia Contábil 
de Apuração de Haveres, o valor apurado para ser 
pago aos sucessores do Sócio “Charlie" é de:  

a) R$ 189.000,00 

b) R$ 239.000,00 

c) R$ 324.000,00 

d) R$ 180.000,00 

 

 

 

 

 

 

 

 

DIREITO EMPRESARIAL 

Cadu Carrilho 

31. Acerca do empresário, da atividade empresarial 
e do estabelecimento comercial, assinale a 
alternativa correta. 

a) O empresário casado pode, sem necessidade de 
outorga conjugal, gravar com hipoteca os imóveis 
que integram o seu estabelecimento, salvo se 
casado no regime da comunhão universal de bens, 
ou no da separação obrigatória. 

b) Faculta-se aos cônjuges contratar sociedade, 
entre si ou com terceiros, qualquer que seja o 
regime de bens.  

c) O contrato de trespasse importa a sub-rogação do 
adquirente em todos os contratos firmados para a 
exploração do estabelecimento. 

d) A alienação do estabelecimento implica proibição 
de concorrência, pelo alienante ao adquirente, 
pelo prazo de cinco anos da transferência, salvo se 
houver autorização expressa. 

 

32. Acerca do Conselho de Administração, 
considerando as disposições da Lei nº 6.404/76, é 
incorreto afirmar: 

a) Na composição do conselho de administração das 
companhias abertas, é obrigatória a participação 
de conselheiros independentes.  

b) O conselho de administração será composto por, 
no mínimo, 3 (três) membros, eleitos pela 
assembléia-geral e por ela destituíveis a qualquer 
tempo. 

c) O estatuto deve assegurar a participação no 
conselho de representantes dos empregados, 
escolhidos pelo voto destes, em eleição direta, 
organizada pela empresa, em conjunto com as 
entidades sindicais que os representam. 

d) O estatuto poderá estabelecer quórum 
qualificado para certas deliberações, desde que 
especifique as matérias 
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CONTABILIDADE PÚBLICA 

Gilmar Possati 

33. As informações fornecidas nos Relatório 
Contábeis de Propósito Geral (RCPGs) para fins de 
prestação de contas e responsabilização 
(accountability) subsidia, é útil e contribui para a 
tomada de decisão por parte dos usuários. 

Governos e outras entidades do setor público devem 
prestar contas àqueles que proveem os seus 
recursos, bem como àqueles que dependam deles 
para que os serviços sejam prestados durante 
determinado exercício ou em longo prazo. 

Nessa perspectiva e considerando o que tange a NBC 
TSP – Estrutura Conceitual para Elaboração e 
Divulgação de Informação Contábil de Propósito 
Geral pelas Entidades do Setor Público, os 
doadores necessitam dessas informações para dar 
suporte às avaliações 

a) se o montante e o prazo para pagamento estarão 
em conformidade com o que foi contratado. 

b) se a carga tributária atual e outros recursos 
angariados são suficientes para manter o volume e 
a qualidade dos serviços prestados atualmente. 

c) se a entidade está utilizando os recursos com 
eficácia, eficiência e economicidade, e da maneira 
pretendida. 

d) se os recursos angariados durante o exercício, está 
alcançando os objetivos estabelecidos, para dar 
suporte à prestação de serviços em períodos 
futuros. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

34. Uma entidade do setor público adquiriu 
mercadorias, em 29/11/20X2, para 
comercialização, pelo custo de R$ 25.000. O 
contador, em 31/12/20X2, averiguou que o custo 
corrente de reposição e o valor realizável líquido 
dessas mercadorias eram de R$ 23.200 e R$ 22.700, 
respectivamente. 

Com base nesse entendimento e considerando o que 
dispõe o Manual de Contabilidade Aplicado ao 
Setor Público (MCASP), assinale o lançamento 
contábil realizado pela autarquia em 31/12/20X2, 
no âmbito da natureza de informação patrimonial: 

a) Débito: 4.x.x.x.x.xx.xx VPD com Ajuste de Perdas 
de Estoques  2.300,00  

Crédito: 1.x.x.x.x.xx.xx (-) Ajuste de Perdas de 
Estoques   2.300,00 

b) Débito: 3.x.x.x.x.xx.xx VPD com Ajuste de Perdas 
de Estoques  1.800,00 

Crédito: 1.x.x.x.x.xx.xx (-) Ajuste de Perdas de 
Estoques   1.800,00 

c) Débito: 3.x.x.x.x.xx.xx VPD com Ajuste de Perdas 
de Estoques  1.800,00 

Crédito: 2.x.x.x.x.xx.xx (-) Ajuste de Perdas de 
Estoques   1.800,00 

d) Débito: 3.x.x.x.x.xx.xx VPD com Ajuste de Perdas 
de Estoques  2.300,00 

Crédito: 1.x.x.x.x.xx.xx (-) Ajuste de Perdas de 
Estoques   2.300,00 
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35. Considere as seguintes transações, ocorridas 
durante o mês de abril de 20X2, da autarquia 
estadual Audazes dos Pampas. 

1. Recebimento de Transferências Correntes 
intragovernamentais no valor de R$ 3.500.000,00. 
O fato gerador desta receita ocorreu no mês de 
março de 20X2.  

2. Lançamento do valor principal de receitas de 
Contribuições no valor de R$ 180.000,00. O valor 
lançado foi arrecadado no mês de abril de 20X2.  

3. Recebimento de depósito caução no valor de R$ 
90.000,00. O valor recebido foi integralmente 
devolvido no mês de junho de 20X2.  

4. Arrecadação do valor principal de receitas de 
Exploração do Patrimônio Imobiliário do Estado no 
valor de R$ 45.000,00. O fato gerador desta receita 
ocorreu no mês de março de 20X2.  

5. Empenho, liquidação e pagamento de despesa 
corrente com Pessoal e Encargos Sociais no valor de 
R$ 850.000,00.  

6. Empenho de despesa corrente com Outros 
Serviços de Terceiros − Pessoa Jurídica no valor de 
R$ 11.500,00. O serviço contratado é referente à 
manutenção de bens móveis da entidade e foi 
integralmente prestado, liquidado e pago no mês 
de abril de 20X2.  

7. Liquidação e pagamento de despesa corrente com 
Outros Serviços de Terceiros − Pessoa Física no 
valor de R$ 25.000,00. A nota de empenho da 
despesa foi emitida no mês de fevereiro de 20X2 e 
o serviço contratado é referente à limpeza da 
fachada da autarquia, integralmente prestado no 
mês de março de 20X2.  

8. Pagamento de restos a pagar processados 
inscritos em 31/12/2021 no valor de R$ 12.500,00. 
Tais restos a pagar se referem a despesas correntes 
com aquisição de material de limpeza que foram 
integralmente recebidos e utilizados pela autarquia 
no mês de novembro de 20X1.  

Acerca dessas informações, o resultado da execução 
orçamentária da Audazes dos Pampas, foi 

impactado pelas transações de abril de 20X2, 
positivamente, em 

a) R$ 2.875.000. 

b) R$ 2.863.500. 

c) R$ 2.953.500. 

d) R$ 2.916.000. 

 

 

AUDITORIA CONTÁBIL 

Guilherme Santanna 

36. De acordo com a norma NBC TA 230 (R1)/2016, 
um dos objetivos do auditor ao realizar trabalho de 
auditoria das demonstrações contábeis é preparar 
documentação que forneça 

a) anotações tempestivas e fidedignas do trabalho 
realizado pelo auditor. 

b) condições técnicas necessárias à minimização dos 
riscos de auditoria. 

c) elementos técnicos conceituais que permitam ao 
auditor formar opinião. 

d) registro suficiente e apropriado do embasamento 
do relatório do auditor. 
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37. Entre os objetivos do auditor está o de obter 
segurança razoável de que as demonstrações 
contábeis estão livres de distorção relevante, 
independentemente de ser causada por fraude ou 
erro. Em relação ao risco de não se detectar 
distorções relevantes decorrentes de fraude ou de 
erro, assinale a afirmativa CORRETA. 

a) O risco é maior quando resultante de erro, uma 
vez que pode indicar uma deficiência significativa 
de controles internos da entidade. 

b) O risco é o mesmo, independente se a distorção é 
decorrente de fraude ou de erro, uma vez que 
ambos indicam que as demonstrações contábeis 
não estão refletindo o que se propõe a apresentar. 

c) O risco é maior quando resultante de fraude, uma 
vez que a fraude pode envolver conluio, 
falsificação, omissões intencionais, falsas 
declarações ou transgressão dos controles 
internos. 

d) O risco é maior quando resultante de fraude, uma 
vez que o auditor não está preocupado com a 
omissão intencional relacionada à informação 
contábil fraudulenta. 

 

38. O auditor deve definir e executar procedimentos 
de auditoria que sejam apropriados às 
circunstâncias com o objetivo de obter evidência de 
auditoria apropriada e suficiente. De acordo com a 
NBC TA 500 (R1) - Evidência de Auditoria, assinale a 
opção que indica o procedimento que representa 
evidência de auditoria obtida pelo auditor como 
resposta escrita de terceiro (a parte que confirma) 
ao auditor, em forma escrita, eletrônica ou em 
outra mídia. 

a) Indagação. 

b) Confirmação externa. 

c) Observação. 

d) Resposta direta. 

 

 

 

MATEMÁTICA FINANCEIRA/ESTATÍSTICA 

Carlos Henrique 

39. Um indivíduo adquiriu uma moto, no valor de R$ 
19.804,84 a ser pago em 36 prestações pelo 
Sistema Price de Amortização. Ao final do 12º mês 
ele ainda deve R$ 14.696,13. Sabendo-se que a taxa 
de juros do empréstimo é de 2% ao mês e que a 
prestação tem o valor de R$ 777,00, o saldo 
devedor, após o pagamento da próxima prestação, 
será de: 

a) R$ 14.000,00. 

b) R$ 14.147,53. 

c) R$ 14.198,84. 

d) R$ 14.213,05. 

 

40. Analise as afirmativas a seguir, a respeito de 
sistemas de amortização de empréstimos: 

I. No sistema francês, as prestações são constantes; 
os juros, decrescentes; e as amortizações, 
crescentes. 

II. No sistema de amortização constante (SAC), as 
amortizações são constantes; as prestações, 
crescentes; e os juros, decrescentes. 

Assinale: 

a) se somente a afirmativa I estiver correta. 

b) se  as afirmativas I e II estiverem corretas. 

c) se somente a afirmativa II estiver correta 

d) se as afirmativas I e II estiverem erradas 
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41. Os diâmetros de arruelas são normalmente 
distribuídos com média μ igual a 10 centímetros. 
Observa-se que 84% das peças da população 
possuem um diâmetro inferior a 12,5 centímetros. 

Dados: Escore reduzido da curva normal padrão (Z) 
tal que a probabilidade P(0 < Z < z) = α. 

 

Se 80% das arruelas possuem um diâmetro superior 
a D centímetros, então, D é igual a 

a)  6,5. 

b)  6,7. 

c)  7,4. 

d)  7,9. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TEORIA DA CONTABILIDADE 

Gilmar Possati 

42. O principal objetivo do relatório financeiro para 
fins gerais é fornecer informações financeiras que 
sejam úteis para investidores, credores por 
empréstimos e outros credores, existentes e 
potenciais, na tomada de decisões referente à 
oferta de recursos à entidade. 

Nessa perspectiva, os relatórios financeiros 
fornecem informações sobre a posição financeira 
da entidade, consistindo em informações sobre os 
recursos econômicos da entidade e as 
reivindicações contra a entidade que reporta. Essas 
informações sobre o desempenho financeiro são 
refletidas por mudanças em seus recursos 
econômicos e reivindicações, com exceção da 
obtenção de recursos adicionais diretamente de 
investidores e credores. 

Acerca da NBC TG 00 – Estrutura Conceitual para 
Relatório Financeiro, as informações sobre o 
desempenho financeiro da entidade que reporta 
durante o período são úteis na avaliação da 
capacidade passada e futura da entidade, podendo 
indicar: 

a) a obtenção de recursos adicionais diretamente de 
investidores e credores, aumentando sua 
capacidade de gerar fluxos de entrada de caixa 
líquidos por meio de suas operações. 

b) os efeitos de transações e outros eventos sobre 
reivindicações e recursos econômicos relacionados 
aos pagamentos e recebimentos à vista, exceto se 
os pagamentos e recebimentos à vista resultantes 
ocorrerem em período diferente. 

c) os aumentos ou diminuições nos recursos 
econômicos, através de alterações nos preços de 
mercado ou nas taxas de juros, e reivindicações da 
entidade, afetando a capacidade da entidade de 
gerar fluxos de caixa líquidos. 

d) como a entidade obtém e despende caixa, 
excluindo informações sobre contratação e 
amortização de dívida, dividendos em dinheiro ou 
outras distribuições de caixa a investidores, e 
outros fatores que possam afetar a liquidez ou 
solvência da entidade. 
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43. Informações financeiras, para serem úteis, não 
devem apenas representar fenômenos relevantes, 
mas também representar, de forma fidedigna, a 
essência dos fenômenos que pretendem 
representar. Nesse sentido, para possuirmos uma 
representação fidedigna, a informação deve ser 
completa, neutra e isenta de erros, sendo que o 
objetivo máximo é a maximização dessa qualidade 
o tanto quanto possível e não a sua perfeição. 

A representação completa inclui todas as 
informações necessárias para que o usuário 
compreenda os fenômenos que estão sendo 
representados fidedignamente. Para tanto, a 
representação fidedigna exige a inclusão de 
algumas questões, tais como: 

I. incluir o conjunto de atividades econômicas dentro 
do limite da entidade que reporta, para que resulte 
em informações neutras. 

II. o limite da entidade que reporta não contenha 
conjunto arbitrário ou incompleto de atividades 
econômicas. 

III. seja fornecida uma descrição de como o limite da 
entidade que reporta foi determinado e no que 
consiste essa entidade. 

À luz da NBC TG 00 – Estrutura Conceitual para 
Relatório Financeiro, assinale a opção correta. 

a) apenas os itens I e III estão corretos. 

b) todos os itens estão corretos. 

c) apenas o item II está correto. 

d) apenas o item I está correto. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44. No início da civilização, a função da Contabilidade 
era avaliar a riqueza do homem bem como seus 
acréscimos e decréscimos. Mesmo sem moeda, 
escrita e número, a Contabilidade, como 
inventário, já existia, ficando evidente que não é 
tão antiga quanto a civilização humana. Entretanto, 
o marco principal da literatura contábil foi escrita 
pelo Frei Luca Pacioli em 1494, denominada a 
Summa de arithmetica, geometria, proportioni et 
proportionalia, consolidando o método das 
partidas dobradas, do qual foi expresso a causa 
efeito do fenômeno patrimonial com os termos 
débitos e créditos. 

Nesse contexto histórico, a escola que trata as 
contas como uma natureza abstrata, separando-as 
da natureza dos valores que representam, é 
denominada: 

a) escola reditualista. 

b) escola neocontista. 

c) escola contista. 

d) escola matemática. 

 

 

DIREITO TRIBUTÁRIO 

Fabio Dutra 

45. São hipóteses de suspensão da exigibilidade do 
crédito tributário, exceto: 

a) Depósito do montante integral; 

b) Isenção; 

c) Reclamações e recursos administrativos; 

d) Parcelamento; 
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46. Sobre o tema “obrigação tributária e fato 
gerador”, julgue as assertivas a seguir, assinalando 
(V) para verdadeiras e (F) para falsas, e ao final 
marque a alternativa que corresponda à sequência 
correta. 

(  ) Fato gerador da obrigação principal é a situação 
definida na legislação tributária como necessária e 
suficiente à sua ocorrência. 

(  ) Fato gerador da obrigação acessória é qualquer 
situação que, na forma da legislação aplicável, 
impõe a prática ou a abstenção de ato que não 
configure obrigação principal. 

(  ) Sujeito ativo da obrigação é a pessoa jurídica de 
direito público, titular da competência para exigir o 
seu cumprimento. 

(  ) Salvo disposição de lei em contrário, considera-se 
ocorrido o fato gerador e existentes os seus efeitos: 
tratando-se de situação de fato, desde o momento 
em que esteja definitivamente constituída, nos 
termos de direito aplicável. 

a) V, F, V, F 

b) F, F, F, V 

c) V, V, F, V 

d) F, V, V, F 

 

 

DIREITO DO TRABALHO 

Bruno Klippel 

47. Com fundamento nas disposições da CLT, NÃO 
integram o salário do empregado,  

a) as comissões. 

b) as gratificações ajustadas. 

c) as ajudas de custo. 

d) as percentagens. 

 

 

 

 

 

48. Com fundamento na CLT - Consolidação das Leis 
do Trabalho e na CF - Constituição Federal, as horas 
extraordinárias NÃO podem exceder de  

a) duas e devem ser pagas com adicional de, no 
mínimo, 50% superior à hora normal. 

b) três e devem ser pagas com adicional de, no 
mínimo, 50% superior à hora normal. 

c) duas e devem ser pagas com adicional de, no 
mínimo, 25% superior à hora normal. 

d) três e devem ser pagas com adicional de, no 
mínimo, 25% superior à hora normal. 

 

 

LINGUA PORTUGUÊSA 

Fabricio Dutra 

Augusto dos Anjos notabilizou-se por tematizar a 
morte e a melancolia, registrando em suas imagens, 
vazadas num vocabulário áspero e dissonante, o 
universo da doença e da putrefação. O poeta firmou-
se no imaginário de seus críticos e leitores como um 
homem essencialmente triste, mesmo doente, para 
quem “a alegria é uma doença e a tristeza a (sua) 
única saúde.”. 

 

Mas ele não é apenas isso. O historiador Humberto 
Nóbrega foi o primeiro a chamar a atenção para 
o “outro lado” do poeta, representado basicamente 
pelos poemas, sonetos e quadras que ele publicou 
no jornalzinho paraibano Nonevar, que circulava nas 
noites de festa dedicadas a Nossa Senhora das 
Neves, padroeira da cidade. 

 

Os versos que aparecem nas edições 
do Nonevar foram compostos com a mesma 
disposição frívola com que se participa de eventos 
mundanos. Ou, se ditados por algum tipo de 
necessidade, terá sido uma necessidade bem diversa 
da que preside, ou determina, a criação 
propriamente literária. É curioso, quanto a esse 
ponto, ler a carta que Augusto dirige à sua mãe, em 
25 de julho de 1907. A certa altura, ele pede 
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permissão para continuar na província por mais 
alguns dias, uma vez que foi “… convidado para 
constituir uma das principais partes colaboradoras 
de um jornalzinho elegante que se propõe a ser a 
delícia espiritual do novenário festivo.” A seguir, faz 
a honesta ressalva de que esse jornal, “através do 
pretexto literário que o recomenda, esconde intuitos 
puramente financeiros.” Mas também reconhece 
com pragmatismo que, após os festejos, em razão 
mesmo desses intuitos, “(poderá) recolher às (suas) 
arcas particulares de bacharel necessitado alguma 
pecúnia consoladora.”. 

 

Mesmo destoando do conjunto da obra, compostos 
sem maiores pretensões e, sem nenhuma dúvida, 
apresentando menor valor estético, os versos dados 
a público no Nonevar têm particularidades que 
interessam a quem estuda a poesia de Augusto dos 
Anjos. Além de revelarem penetração e 
originalidade, testemunham quanto certas ideias ou 
imagens lhe obsediam a consciência. É como se o 
autor variasse de tema, ou mais propriamente de 
contexto, voltando-se para o lado superficial da vida 
– mas preservasse, com voluntária “inadequação”, 
vocábulos, imagens e construções que lhe serviram 
para expressar o amargor, a melancolia, a 
intensidade da sua angústia ética e existencial. 

 

No poema com que abre o Nonevar, de 1908, o 
poeta parece destacar o propósito humorístico de 
tais composições: “…sou Rabelais que ri/ E arrebenta 
com o riso a máscara malvada/ com que Deus 
achincalha a geração inchada/ Dos que trazem no 
sangue a herança de algum mal.” Note-se que, 
nesses versos, tanto pelo vocabulário quanto pelo 
núcleo ideativo, parecem fundir-se passagens, 
respectivamente, de “Os doentes” e de “As cismas do 
Destino”. 

 

É nos perfis de amigos, políticos ou demais 
personalidades da província que melhor se percebe 
a nota de humor. Com intuito satírico e caricatural, 
Augusto compõe sonetos e sobretudo quadras – 

sendo essas, pela estrutura e pela concisão, 
exemplos de epigramas. 

 

 

49. Segundo análise presente no início do texto em 
questão, a obra de Augusto dos Anjos poderia ser 
resumida em alguns termos. Das opções abaixo, a 
que mais representa o é: 

a) remorso 

b) melancolia 

c) nascimento 

d) propensão 

e) desarranjo 

 

50. Os versos que aparecem nas edições 
do Nonevar foram compostos com a mesma 
disposição frívola com que se participa de eventos 
mundanos. 

No trecho acima, os termos destacados são, 
respectivamente: 

a) pronome indefinido e pronome relativo 

b) conjunção integrante e pronome relativo 

c) pronome relativo e conjunção integrante 

d) pronome relativo e pronome relativo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



22 
Simulado Exame CFC 2023.1 – 16/04/2023 

 

NÃO É ASSINANTE? 
Confira nossos planos, tenha acesso a milhares de cursos e participe 

gratuitamente dos projetos exclusivos. Clique no link! 

https://bit.ly/Estrategia-Assinaturas 

 

CONHEÇA NOSSO SISTEMA DE QUESTÕES 
Estratégia Questões nasceu maior do que todos os concorrentes, com mais 

questões cadastradas e mais soluções por professores. Clique no link e conheça! 

https://bit.ly/Sistemas-de-Questões 

https://bit.ly/Estrategia-Assinaturas
https://bit.ly/Sistemas-de-Questões

